« Galypette n°2 » : Taux d’intérét nominal / Taux dintérét réel

& Taux nominal : intérét dont le taux est établi los de la conclusion du contrat / Taux réel : intérétont le taux
tient compte de I'évolution des prix (taux déflaté)
marjorie.galy@wanadoo.fr

Petit exemple simpliste et fictif pour comprendre purquoi « I'inflation mange les dettes (! ne jamais
écrire cela dans une copie !) c’est-a-dire avantades emprunteurs et pénalise les créanciers (ceuxiq
prétent).

® Imaginons un ménage qui s’endette (en 2006) paur, & un taux d’intérét (nominal) de 6% pour aehet
une maison d’'un montant de 100.000 €.

Un an apres, a échéance du prét, le ménage devbmueser les 100.000 € prétés + les intéréts (0, 080.000
= 6000 €) = 106.000 £.

En prétant de I'argent la banque semble donc &@aajné 6000 €.

@ Imaginons que pendant ces 1 an l'inflation dainsrfiobilier ait été de 4%, ce qui signifie que lesp
moyens dans I'immobilier ont augmenté de 4%.

La maison qui valait 100.000 € en 2006 vaut en 20B%.000 € (a cause des + 4% d'inflation).

® Si le ménage revend la maison en 2007, finalenfiep&ration ne lui aura pas colté 6% mais 2% puésq

Coult de 'emprunt =-6000 €
Gain revente maison =+ 4000 €
Solde de I'opération =-2000 €

2000/ 100.000 =0,2

< Finalement l'achat de la maison a crédit lui aéellement colté 2% de la somme empruntée, c’dsea-

Taux d’intérét nominal — taux d’inflation taux d’intérét réel |

< Sj la banque avait acheté la maison en 2006 powvendre en 2007, elle aurait réalisé un ga0ge €
soit 4% du montant de la maison ; il s’agit biersda_manque a gagn@ussi appelé colt d’opportunité) pour
avoir prété 100.000 €. La banque a donc réellegegné 2000 € (6000 - 4000), soit un taux d’intéét de
2%.

Cette histoire, évidemment plus complexe dansadétéé(taux d’intérét fixe ou variable, emprunt 4@ a 25
ans), permet de comprendre comment et pourquavéan de I'investissement des entreprises peutséireilé
dans les périodes de faible taux d’intérét réedtededire lorsque le taux d’intérét nominal etdax d'inflation

se rapprochent. Le colt du financement étant faibiee méme parfois nul (années 1970 en Francs), le
entreprises peuvent « rentabiliser » leurs investients (comparaison codt financement et profndtt =
profitabilité) a moindre frais ce qui peut les em@ger a le faire au-dela des nécessités strictemen
économiques (demande et profit anticipés).

Vocabulaire (rappels) :

La banque est créancidmsqu’elle accorde un prét a un ménage qui esiprunteur (ou le débiteur

La banque accorde un p@t ménage (ou a I'entreprise) et le ménage cdatrtacempruné la banque.



